



# 跳水救人悄然离开 @大哥,快来领奖

本报联合阿里巴巴天天正能量授予常德救人大哥“特别奖”及奖金5000元

弃车、狂奔、下水……短短几分钟，高大汉子果断跳入沅江，救起落水女子。这场惊险而又暖人的一幕，发生在常德市沅江三桥桥下。面对赞许，他连连摆手悄然离开，不肯留下联系方式和姓名。

“河水虽冷，人心不冷。”事发两天后，救人视频在网上热传。11月2日，三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量授予这名常德救人大哥“天天正能量特别奖”及5000元正能量奖金。

“救人英雄，好人好报。”被热心之举感动的网友们跟随本报，掀起全城寻找救人英雄的热潮。■三湘都市报全媒体记者 张浩 视频 郭文雯



常德大哥  
救人现场。  
视频截图



扫码看视频



## 【救人】大哥跳河救人后悄然离开

事情发生在10月31日下午4点左右，参与救人的莫先生回忆，当时他和妻子正在常德沅江三桥下不远处钓鱼。

“你瞧，水里面是不是有个人？”妻子一句提醒，莫先生抬头向大桥方向望，果然在水中发现了一个白色身影。“快救人！”手中鱼竿一丢，莫先生一边往大桥方向跑，一边叮嘱妻子打电话报警。

“距离落水点有三四百米，等我跑过去救，恐怕来不及。”看着不远处河面，落水者头部逐渐被淹没，莫先生一筹莫展。此时，前方一个身

影飞奔到岸边，噗通一下跳入水中。

莫先生赶到时，戴着眼镜的男子已经游到落水女子身边。见男子一把抓住对方肩膀，岸边的莫先生夫妇总算松了口气。

“一看就知道水性蛮好的，他顺利拖着落水者游回岸边，体力透支很严重，还大口喘着气。”莫先生急忙伸过去一根两米长的鱼竿，热心群众合力将女子拖上岸。

面对现场群众的称赞，救人男子只是摆了摆手，悄然离开。全程没说一句话，也没有应大伙要求留下联系方式和姓名。

## 【寻人】愿每一个好人都能有姓名

莫先生介绍，落水的是一名年轻女子，被救上岸后情绪仍然十分激动，“估计是感情问题想不开。”警方很快赶到现场，众人将女子交给了民警。

莫先生告诉记者，救人的男子看上去40岁左右，当时骑着一辆自行车从附近经过，上岸时衣服、鞋子都整整齐齐穿在身上，“可见当时情况危急，也足见他的果断，没有丝毫犹豫与权衡。”

围观群众将救人视频发到网上，引发网友纷纷点赞：“河水虽冷，人心不冷”、“眼见大哥，全城最帅”。视频评论中，不少网友表示，一定要把男子@出来，狠狠表扬，也

有网友表示认识这名救人大哥。

网友“刘孟春”表示，救人大哥名叫刘建华，是自己的小学、初中同学，“读书时性情温和，没想到遇到事情如此勇敢。”记者试图与这名网友取得联系，截至发稿时仍未获回应。

三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量全城寻找救人大哥，为他颁发天天正能量特别奖及5000元奖金。希望救人大哥看到报道后，拨打热线0731—84326110与我们联系。欢迎热心市民能积极提供线索，更快把这份奖励送到救人英雄手中，“愿每一个好人都能有姓名。”

### 颁奖词

茫茫江面，轻生女子走向生命尽头。  
奋不顾身，路过的他冲下水艰难施救。  
滚滚江水中，他对抗着刺骨的寒冷，也对抗着一颗因绝望而冰冷的心。  
女子获救了，浑身湿透、体力透支的他悄然离去，瞬间的热血果敢却久久留在世人心底。

那一刻，他是隐藏在凡人中的超级英雄，印证着这座城市的好人遍地，也印证着，人间值得。

愿每一个好人都能有姓名，也愿女孩经此一事，能勇敢生活下去。

生活并不总是如意，但还有陌生人愿为你拼尽全力。

他们，是这平凡世界的光。



龙海在照顾敬老院老人。

正值壮年，突患癌症，面临高额治疗费，美好生活被按下了暂停键……生活跌入了低谷，来自湖南衡阳的汉子龙海没有消沉迷茫，而是散发光芒温暖他人——义务照顾敬老院15位孤寡老人，给他们亲人般的关切与温暖。

2日上午，记者采访了龙海，他说，照顾老人的同时，找到了自己的心灵庇护所。

■三湘都市报全媒体记者 田甜 图片/视频 通讯员 郭宇祥 徐梅芳

## 人生最低谷，他找到了心灵的庇护所 患癌“团长”义务照顾 敬老院15位孤寡老人

### 突患癌症，40岁汉子陷入人生低谷

工作稳定、婚姻幸福、家庭美满……平凡而安稳的幸福生活曾经属于龙海，但一切美好却在2019年戛然而止。那一年，40岁的他被确诊为鄂部鳞癌。病情严重时，双颊肿大，口腔溃烂，连最简单的吞咽都无法完成。病痛的突袭带来的不仅仅是身体的折磨，还有被迫停滞的工作、高额的医药费、家

人脸上的阴霾与担忧……无数个辗转难眠的夜晚，龙海一次次面临崩溃。

“还好没有放弃希望，经过治疗，病情得到了有效控制。”龙海说，病情虽然好转，但落下的后遗症让他无法再从事先前的体力工作，说话的能力也在逐渐地丧失。病情稍好后，他回到家乡衡山县贯塘乡东阳村。

### 照顾孤寡老人，他找到了心灵庇护所

回村后，龙海和妻子商量后，决定做不需要体力的社区团购团长，帮大家买菜维持生计。虽然收入只有1000来元，总比坐吃山空好。

送菜的日子里，龙海了解到离家不到3公里有一处敬老院，住着15位八九十岁的孤寡老人。由于地处偏僻，敬老院生活条件、物资储备都非常有限，老人们的三餐很单一，生活也很简朴。

每次送菜经过，龙海总是忍不住驻足观察。稍显破旧的老房子前，老人们坐在木椅上，或是低头打盹、或是发呆、愣神；碰上阴雨天气，就趴在窗前，用不再清晰的眼睛，汲取窗外丝丝光亮。仿佛被孤独蒙上了一层雾气，老人们眼神中的无望刺痛了龙海的心。

“反正我每天都要到处送菜，干脆也给老人们送菜，改善改善他们的生活。”有了想法后，龙海只要有空闲时间就来敬老院，有时是送菜，有时是专程来陪老人聊天解闷。

两年多时间一晃而过，龙海与老人们处成了一家人。“龙海好啊，我每



扫码看视频